



责任编辑/谢丹丹 视觉/马荣 组版/景小燕 校对/徐晓婷

「半边天」的魅力 「半边天」的快乐

百草吐芳，春山可见。在这个春意融融的日子，妇女同胞们迎来了自己的节日——“三八”国际劳动妇女节。古往今来，妇女一直是推动社会发展和进步的重要力量。新时代新征程，妇女更是被誉为“半边天”。她们有的是守望传统美德的好妈妈、好妻子、好媳妇，有的是推动时代发展的女诸葛、女英雄、女强人；她们有的在平凡的岗位上任劳任怨，有的在专业领域中绽放芳华。但不管是平平凡凡、普普通通的她们，还是建功立业、风华绝代的她们，一样心中有梦、眼里有光、不惧时光、乘风破浪，以辛勤的汗水、不懈的奋斗，书写着她们的故事与荣光，让我们的家庭和社会如春风般温暖、美好、和谐。

今天，在这个属于她们的特别节日里，让我们走近她们，一起感受她们的善良、欣赏她们的英姿、体悟她们的力量、聆听她们的故事，祝她们——节日快乐！

好媳妇焦莎莎： 孝心诠释真善美 爱心撑起“半边天”

通讯员 宗孝玲 记者 方大燕

2012年，焦莎莎与丈夫刘汉云步入婚姻的殿堂，原本憧憬着婚后美满幸福生活的她，被一场意外打破了梦想。

2013年，刘汉云的爷爷胃癌手术后多次住院，为了帮助丈夫承担起照顾家庭的重任，焦莎莎自告奋勇去照顾卧病在床的爷爷。那段时间，她整日在医院、家里、单位来回奔波，给老人添衣送饭，还要处理工作上的事，每天都忙得焦头烂额。就在这时，奶奶又查出肺癌晚期，公公也是卧病在床，丈夫职责在身，难以抽身，作为儿媳，她挑起了家里的重担，精心照顾每位老人的生活起居，想尽办法为老人解闷、疏导心情。

“当时忙得团团转，但我觉得一家人就应该在遇到难事儿的时候互相照顾、互相打气，这样再难的事儿也能挺过去。”焦莎莎说。从此，忙里忙外、任劳任怨，她默默履行了一个好媳妇应尽的责任和义务，用孝心诠释真善美，用爱心撑起“半边天”。

“莎莎对我们的照顾是无微不至的，我爸妈长期有病，都是儿媳莎莎跑前跑后带去看。”谈及儿媳焦莎莎，公公刘世权感激地说，对他们更是不用说，吃的、穿的都给他们买得好好地，一有空就跑回来照顾他们。

焦莎莎不仅是生活中的佼佼者，工作上也是积极进取，她志丹县蔬菜技术服务中心的同事王青霞评价她，工作中勤勤恳恳、兢兢业业，时常得到单位领导的好评；生活中谁遇到困难，她都热情地帮助。她先后获得市、县“先进工作者”“优秀信息员”“学用标兵”等多项荣誉。

焦莎莎说，坚持把平凡的事情做好就是不平凡，把普通的事情做好就是不普通，孝敬公婆，深爱丈夫，照顾孩子，自尊、自信、自立、自强，在忙碌又平淡的日子里，用一颗赤诚的爱心对待家人，这就是她最大的幸福。



● 焦莎莎扶着爷爷去晒太阳

护老员雷淑平： 日复一日不嫌烦 用心守护“夕阳红”

记者 任琦 通讯员 陈鹏飞 刘亦婷



● 雷淑平护理老人

陪老人说话、帮老人翻身、喂饭……步入中年的雷淑平是富县社会福利中心的一名护理员，和过去无数个昨天一样，她每天都认真地重复着这些工作。

每天早上六点多，雷淑平就早早起床，忙碌地穿梭在每位老人的房间，为他们送去热水，扶他们起床，帮他们叠被、扫地，陪他们聊天、锻炼身体。很多时候，这些老人还没开口，或只是一个简单的动作，她就默契地知道老人想干什么了。

“护理人员对我们很不错，还会像家人一样，陪我们聊天，现在我虽然93岁了，但我觉得自己的身体还行，在这里生活很开心。”老人姚兰英说。

除了身体和生活上的照料，雷淑平还想方设法让老人们在精神上享有幸福感。她先从了解老人们的喜好入手，经常变着花样满足他们的内心需要。她还从多方面了解老人的生活经历和家庭琐事，用不同的方式与不同的老人沟通。

老人不开心的时候，雷淑平就逗他们笑一笑，给他们唱一下跳一下；老人想儿女的时候，就给他们拨微信或者播放视频，让他们开心安心。“这些活儿没人要求我干，干起来也很累，但那种被需要的感觉让我很有劲头。”雷淑平说。

多年来，雷淑平无怨无悔地坚守在岗位上，没有职业倦怠，反而越干越起劲。她把每一位老人当做自己的亲人，细心照料，贴心服务，让老人们感受到家的温暖。她以温柔的双手和纯洁善良的心，照料和抚慰着一个个脾气迥然、情况不一的老人。

“晚年是人生后半段非常重要的旅程，同样需要被回应、被尊重、被爱。”雷淑平说，作为一名养老护理员，在未来的日子里，她会始终坚持热情、耐心、细心，并通过不断学习掌握专业技能，努力让生活在这里的老人过得幸福、踏实、快乐。

社区干部王琳： 用脚步“丈量”民情 用真心服务群众

记者 贺秋平 通讯员 强婷



● 王琳入户走访宣传政策

“把居民群众的‘鸡毛蒜皮’当做‘头等大事’。”参加工作17年来，不管岗位几经调整，王琳总是将千家万户的琐碎事和烦心事当做自己的事，用心用情用力当好群众的“贴心人”。

今年39岁的王琳，2007年大学毕业后先后在宜川县交里乡、丹州街道办北关街社区工作。长期身处基层一线，王琳始终以群众利益为重，以群众期盼为念，用实际行动诠释了一个基层工作者的责任与担当。

“五保”、低保、优抚、临时救助、救灾、医疗救助、慢性病门诊救助……在交里乡民政站工作的10年里，王琳弄清吃透各项惠民政策、申报流程和申报条件，做到了政策落实精准、档案分类精准、数据明晰精准，高效完成了各项民政救助任务，累计为群众代办各类救助事项万余件，即便离开民政工作岗位后，当地的群众还是会给王琳打电话咨询办理业务，她都一一耐心给予解答帮忙。

2020年来到社区工作后，王琳深知，社区是党联系群众的第一线，直接感知着群众的“温度”，为此，她每天不辞劳苦，走巷串户，帮助查找安全隐患，宣传防火、惠民政策，化解矛盾纠纷。过年过节她会积极争取各项福利政策为困难家庭、单亲家庭、孤寡老人送去米面油等生活用品。4年来，北关街社区的角角落落都留下了她的身影和脚步，很多居民提到她更是赞不绝口，直夸她是热心为民的社区好干部。

“王琳，你吃饭了没？我家今天做卤面，你来吃。”“天冷了你要多穿衣服，可不要感冒了。”……这些看似简单的家常话，却是居民群众对王琳发自内心的认可。

“我们的工作不是随随便便、想怎么做就怎么做的，社区是党和政府联系、服务群众的‘最后一公里’，每次服务群众都是履职的一部分，居民的笑脸就是对我工作最好的肯定。”王琳说。

企业家赵会琴： 敢闯敢干创大业 带领姐妹奔富裕

记者 孙艳艳 通讯员 李进 张敏



● 赵会琴指导员工工作

2003年，赵会琴在广东运城水果批发市场，看到洛川苹果论个卖，顾客争先恐后购买的场景后，让她有了前来洛川从事苹果经营的想法。

进入苹果行业后，赵会琴砥砺前行、披荆斩棘、敢想敢闯，先后在洛川县老庙镇租地筹备办起了自己的苹果加工销售厂、注册成立了洛川延美苹果专业合作社、洛川县红宝果品冷藏有限责任公司，按照“公司+合作社+基地”的模式，认证了1075亩绿色苹果基地，为果农提供苹果储藏、加工、销售、农资供应、技术指导、营销信息等服务。目前，公司年用工3万余人次，其中女性达到80%以上，平均每人每年增加收入1.5万余元。

2020年9月，赵会琴带领公司转型升级，组建电商团队，在互联网领域拓展苹果线上直播销售渠道，至今线上销售已达70余万箱，位居“抖音富士苹果爆款榜”“陕西富士爆款榜”等多个排行榜第一。公司先后注册了“延美”“红宝果品”牌苹果商标，通过了ISO-9001全面质量管理体系认证、绿色食品认证。“延美”牌苹果商标被省级相关部门认定为“陕西省著名商标”“陕西省名牌产品”。

在日常工作中，赵会琴特别注重教育引导女职工，帮助她们树立正确的世界观、人生观和价值观，开展“用心关爱每一人，用爱感动每一家”活动，解决员工家庭困难等问题，增加了员工对公司的认同感、归属感和集体荣誉感。

公司先后获得“延安诚信示范企业”“延安市三八红旗集体”“陕西省巾帼文明岗”“陕西省巾帼现代农业科技示范基地”等多项荣誉称号。赵会琴个人也被评为“延安市三八红旗手”，2022年当选延安市第六届政协委员，洛川县第十届政协委员、常委。

“荣誉是鼓励是鞭策，更是一份沉甸甸的责任。”赵会琴表示，她将再接再厉，带领公司不断创新，带动更多姐妹们实现家门口就业，为乡村振兴谱写“半边天”的美丽乐章。

游戏乐无边

本报讯（通讯员 贾襄 记者 叶树峰）“加油……加油……”3月6日，在延川县体育馆内，游戏精彩纷呈，呐喊声此起彼伏。在“三八”国际劳动妇女节来临之际，延川县农业农村局为全县系统妇女干部举行了一场趣味游戏盛宴，让她们提前享受节日的快乐。

“今天的主题是‘游戏’……”随着主持人一声“开始”，参与游戏的每组人员摩拳擦掌、跃跃欲试。游戏中，大家精神抖擞，齐心协力，配合默契，随着“抢凳子”“三人四足”“三人抱成团”“抽盲盒”等游戏接连进行，现场气氛逐渐开始热烈起来，体育馆内充满了欢声笑语。

该局副局长孙春平介绍说，趣味游戏重在趣味两字，就是要让大家在享受游戏带来快乐的同时，能够增进感情，团结互助，提振精气神，把思想和行动放在干事创业上来。通过这样的活动，把妇女干部良好的精神面貌展现出来，在今后的工作中继续发挥“半边天”作用。

插花寄廉心

本报讯（记者 李欢 通讯员 郝晓梅）3月7日，宝塔区宝塔山街道嘉陵社区开展“巾帼心向党，插花寄廉心”“三八”国际劳动妇女节主题活动，将廉洁文化与插花艺术有机融合，让一束束“廉洁之花”绽放手中、根植心中。

活动开始后，社区书记与大家现场探讨了廉洁文化与优良家风，叮嘱大家要严以修身，严以用权，严以律己，自觉净化朋友圈、社交圈、生活圈，守住党纪国法的红线和底线，做到让单位放心，让家人安心。在插花环节，大家在花艺老师的带领下，一边学习插花技巧，一边进行花材选取、枝叶修剪和色彩搭配，充分发挥自己的想象力，用自己灵巧的双手，将多种花材有层次地搭配在一起。现场一片欢声笑语，不一会儿，一件件春意盎然、独具匠心的插花作品就呈现在大家眼前。

社区工作人员纷纷表示，作为新时代的女性，大家会继续在岗位上展现巾帼担当，做好家庭助廉，共同营造风清气正的社会氛围。

徒步健康走

本报讯（记者 叶树峰 通讯员 高明霞）3月7日，宝塔区南市街道七里铺社区举行了“喜迎三八节，徒步走健康”主题活动，让女同胞们度过一个健康、和谐、欢乐的节日。

早上9点，全体工作人员身着运动装备，按时到达集合点，在领队的带领下斗志昂扬地开始了徒步。虽然初春的早上寒气凛冽，但是大家依然精神抖擞、步伐矫健，三五成群，你追我赶，一边欣赏沿途的美景，一边畅谈工作感悟，一边享受着徒步带来的快乐。在一片欢乐祥和的氛围中大家顺利走完全程，展现出了社区干部们积极向上、斗志昂扬的良好精神风貌。

此次活动，不仅让女同志在忙碌的工作中锻炼了身心，更增进了彼此之间的凝聚力和向心力。大家纷纷表示，今后要多运动多锻炼，以更加饱满的精神状态投入到工作和生活中来。

秧歌扭起来

本报讯（记者 叶四青 通讯员 陈延鹏）“我今天早点来报到，妇女们在上都听好，把祝福送给女同胞，青春常在你们永不老……”3月5日，在子长市开元广场，一场别开生面的秧歌表演正在进行，伞头手执花伞，伴随着鼓点节奏，现场歌唱祝福广大妇女节日快乐。

逢佳节，展新貌。子长市伞头协会的30余位伞头和一支由不同年龄妇女组成的秧歌队伍齐聚演出现场，共庆“三八”国际劳动妇女节。

演出现场，伞头们风度翩翩，轮流以通俗明快的语言、和谐独特的音韵即兴编词演唱，歌颂广大妇女对社会的伟大贡献，感谢他们用智慧和力量推动家庭和谐和社会进步。

情真意切的赞美换来现场掌声连连，伞头表演之后，秧歌队伍登场演出。伴着欢快的节奏，秧歌舞者手持彩扇、舞步轻快，时而变换着队形，时而变换着舞姿，整齐的队伍形整齐统一，张弛有度，参演人员用动感的舞姿、灿烂的笑容，舞出了节日的喜悦，扭出了蓬勃向上的精神风貌。

